

# 背起老人帮找家 三名女孩在哪里

你们的善举获评“天天正能量特别奖”，临沂全城在寻人



三位女孩将老人送至救助站工作人员处寻求帮助。视频截图

李其峰 临沂报道

2月27日晚，临沂火车站候车大厅外上演温情一幕：一位75岁的老人因腿脚不便独坐路边，三名女孩主动上前询问，随后其中一名女孩背起老人，与同伴一起寻求工作人员帮助。最终，临沂市救助站工作人员将老人平安送回家中，而三名女孩却未留下姓名，默默离开。

据临沂市救助站工作人员回忆，当晚的临沂火车站人来人往，老人蜷缩在候车厅外的身影引起了三名同行女孩的注意。她们蹲下身轻声询问，得知老人今年75岁，因腿脚疼痛无法行走，且子女均在外地务工，家中无人接应，无奈在原地等待。

当天最低气温接近零摄氏度，面对老人回家的难题，一名瘦弱的女孩蹲下身子，将老人稳稳背起，向火车站岗亭求助。“老人体重不轻，那位女孩背着她走了几十米，两个同伴一直在后面托扶着。”这一幕被站前派出所的监控记录，也定格了寒夜中最动人的身影。

为老人联系救助站后，三名女孩贴心地陪伴着老人，直至深夜老人被救助返家后才离开。临走时三人未透露姓名和联系方式，只留下一句“这是我们应该做的”。三名女孩的善举引发网友热议，许多市民留言表达感动与敬佩：“作为费县人，特别感谢这三位姑娘！老人走丢，家人得多着急，她们真是雪中送炭！”“同为00后，她们让我明白，善良不分年

龄，我们也能为社会发光！”“看哭了！三个姑娘背起老人的背影，就是咱临沂人骨子里的善良！”……

为让这份善意不再“匿名”，齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量，全城寻找三名善良的女孩。三名女孩的善举已获评“天天正能量特别奖”，将获得5000元奖金。我们希望通过这份奖励，让更多人看到青年一代的责任与担当。

三名女孩弯腰帮助老人的样子，是这座城市最美的风景。如果您认识她们，请与齐鲁晚报临沂融媒中心热线13053977721联系告知，或通过“齐鲁壹点”客户端留言提供线索。也请广大市民转发助力，共同寻找身边的“正能量榜样”。

记者 张雅楠 实习生 吴海侨  
亓馨蕊 杨祥聪 济南报道

三月三，来脱单！由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第19届三月三千佛山相亲大会将于3月28日至31日在千佛山东门内广场正式举办。目前，活动报名正在火热进行中，报名截止至3月18日。

自2月14日启动报名以来，由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第19届三月三千佛山相亲大会活动受到了广大青年的关注与积极参与。截至目前，已有千余位单身男女线上报名，海量俊男靓女齐聚三月三千佛山相亲会，总有一款让你心动！

与此同时，随着三月三千佛山相亲大会的临近，线上线下出现很多虚假报名信息及“千佛山免费相亲”“千佛山青年交友会”等冒名活动，骗取嘉宾个人资料或进行虚假宣传，在此主办方呼吁广大单身男女及家属、朋友注意甄别，谨防假冒。第19届三月三千佛山相亲大会将于3月28日至31日在千佛山东门内广场正式举办，只此一家，谨防上当。

千佛山相亲大会是由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的、山东规模最大最具影响力的相亲交友品牌，以规模大、结缘率高、公益性深受市民青睐。自2006年至今已成功举办19届。2022年

七夕千佛山相亲大会总人流量超20万人次，2023年三月三千佛山相亲大会四天总人流量达30万人次，全网累计传播量超3.5亿，成为齐鲁晚报·齐鲁壹点打造的又一款现象级城市文化IP。2024年，三月三和七夕千佛山相亲大会被列入“泉”在济南过五一和“泉在济南过暑假”系列活动，总人流量累计达84万人次，成为齐鲁晚报·齐鲁壹点打造的又一款现象级城市文化IP。

#### 【报名方式及流程】：

- 1、微信搜索齐鲁晚报·齐鲁壹点官方婚恋交友小程序“壹点心动”在线报名；或者在齐鲁壹点相亲频道点击“千佛山相亲大会”轮播图进行报名；
- 2、按照要求如实填写报名信息并线上交费；
- 3、等待工作人员审核通过后，凭借二维码到指定地点领取出入证即可。

温馨提示：本届千佛山相亲大会将继续采用出入证进出的形式。线上报名审核通过后，报名者须在3月8日至3月18日，携带报名人身份证和一寸免冠照片，凭借线上报名二维码，在指定时间内前往千佛山南门游客中心服务点办理个人出入证，领取时间为3月8日至3月18日。代领出入证的嘉宾除了要携带上述材料外，还要准备代领人有效身份证件。

## 千佛山相亲大会报名进入倒计时

腾表示：“车载灭火器更适用于简单类型的火灾或火灾的初起阶段。如果车辆发生自燃，车载灭火器所能发挥的效能就十分有限了。”

如果是车内杂物起火，直接喷射即可。如果车辆引擎着火，不要盲目打开前机盖，防止空气涌人加剧火势。在火灾初起阶段，可以打开前机盖一条缝隙，在上风向用车载灭火器喷射。无论何种情况，都要及时拨打119电话，若火势无法控制，要及时撤离。

对于新能源车辆火灾扑救，刘腾指出：“灭火器效果有限。如果是电车的电池、电机等高压设备起火，车载灭火器体量太小，发挥的作用微乎其微。电车电池一旦猛烈燃烧，建议大家立即撤离，并保持安全距离，不要自己盲目救援，请专业消防救援人员来处置。”

(刘心玥)

## 车载灭火器陷阱多！新能源车主尤其要当心

随着私家车越来越多，车载灭火器成为与群众接触最多、联系最密切的消防器材，许多车主通过网购方式来购置。上网搜索“车载灭火器”，瞬间弹出上千条商品链接：一元钱的迷你罐、标注“灭电火”的水基型灭火器……这些五花八门的“汽车保镖”，真能在危急时刻救命吗？

### 市售灭火器质量如何？

来到国家消防及阻燃产品质检中心，高级工程师聂来聪向记者介绍：“车载灭火器，通俗讲指的是用于汽车使用的灭火器。在新国家标准《手提式灭火器》(GB4351-2023)中，规定车用灭火器要通过更高要求的振动性能测试，这也是和普通手提式灭火器最主要的不同之处。”

据了解，市面上用于私家车使用的灭火器多数为简易式灭

器，执行的是行业标准《简易式灭火器》(XF86-2009)，指的是可任意移动的、灭火剂充装量小于1000毫升或1000克，由一只手指开启的，不可重复充装使用的一次性贮压式灭火器。

如何快速辨别手中的灭火器是否为车用灭火器？聂来聪指着产品型号编码揭秘：“车用灭火器型号中，充装量后面会有代号C，如MF/ABCE2C表示适用于A类、B类、C类、E类火灾，充装量为2000克的适合车用的手提式贮压式干粉灭火器。”

目前市场上这类灭火器质量如何？据国家消防及阻燃产品质检中心的抽检数据显示，2022年至2024年共抽查简易式灭火器和车载灭火器31批次，流通领域不合格率为10%，电商领域不合格率达到45%，网购的车载灭火器是劣质重灾区。

“钢印缺失、灭火器压力表指

针不在绿色区域，这些都是不合格产品的特征。”聂来聪拿起一款假冒伪劣的手提式车用灭火器指出。

### 网购合格车载灭火器要记住“三步法”

对于如何网购车载灭火器，聂来聪提出了“三步法”：首先应选择可靠的购买渠道，如京东、天猫等品牌灭火器的官方旗舰店或自营店。在购买前可在店铺主页查看或向商家索要店铺是否有品牌授权证书，查看其营业执照和消防产品经营资质，避免非正规平台或低价陷阱。

其次，查看产品详情页，看是否具备产品名称、产品型号、CCC认证标志及证书编号等关键信息，可在中国消防产品信息网(<http://www.cccf.com.cn>)核对证书编号。特别需要警惕的是，仅展

示灭火器外观图，无认证、标准等文字说明，或使用“通过质检”等模糊术语，但无具体证书编号，往往存在猫腻。

最后，查看用户评价，重点查看差评和中评，关注“压力表异常”“无钢印”“漏粉”等质量问题反馈，警惕大量“图片与实物不符”的评价。

在线下购买与网购有很多相似之处，比如查看店铺《营业执照》及营业执照中营业范围是否包含消防器材销售等。可以现场进行实物检查，观察灭火器压力表状态，检查外观瓶体有无锈蚀、凹痕或划痕，喷管柔软无裂纹，保险装置是否完好。

### 正确看待车载灭火器效能

车载灭火器怎么用？能发挥多大效能？山东省消防救援总队作战训练处初级专业技术职务刘

编辑：彭传刚 组版：侯波

